

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 27P/99/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6623204421
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 11. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Petrusová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2023:6623204421.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: V. G., D.. XX. XX. XXXX, trvale bytom ako matka, zastúpené opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, dieťa matky: S. N., D.. XX. XX. XXXX, H. N. A. XX a otca: R. G., D.. XX. XX. XXXX, H. N. A. X, H.. Č.. A. XX o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, na nariadenie výchovného opatrenia taktó

rozhodol:

- I. Súd n a r i a d' u j e neodkladné opatrenie v nasledovnom znení:
Maloletej V. G., D.. XX. XX. XXXX sa n a r i a d' u j e dočasne pobyt v Diagnostickom centre Bratislava, Slovinská 1, 821 04 Bratislava.
II. Toto neodkladné opatrenia b u d e trvať do 14.02.2024.

o d ō v o d n e n i e :

1. Návrhom podaným na tunajší súd dňa 06.11.2023 sa Úrad práce sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Veľký Krtíš domáhal, aby súd nariadil neodkladné opatrenie na predĺženie pobytu v zariadení maloletej V. G., D.. XX.XX.XXXX, ktorý sa bude vykonávať v Diagnostickom centre Bratislava, Slovinská 1, 821 04 Bratislava, a to počnúc dňom 14.11.2023 po dobu troch mesiacov. V návrhu uviedol, že maloletá bola dňa 14.08.2023 umiestnená v Diagnostickom centre Bratislava, Slovinská 1, 821 04 Bratislava na základe Uznesenia o neodkladnom opatrení, č.k. VK-13P/63/2023-32 zo dňa 24.07.2023, vykonateľným dňa 24.07.2023 na vykonanie odbornej diagnostiky. Na základe správy z psychologického vyšetrenia a pozorovania dieťaťa v zariadení zaslanej Diagnostickým centrom Bratislava zo dňa 02.11.2023, v ktorej sa uvádza, že zariadenie považuje za potrebné, aby maloletá naďalej budovala návyk pravidelnej školskej dochádzky a domácej prípravy na vyučovanie, prípadný súčasný príchod do domáceho prostredia by znamenal návrat k starým vzorcom fungovania a opätovného zanedbávania školskej dochádzky. Na základe záverov z psychologického vyšetrenia zariadenie odporúča predĺžiť pobyt maloletej v Diagnostickom centre Bratislava. S ohľadom na vyššie uvedené skutočnosti je v najlepšom záujme maloletej, aby pokračovala v pobyte v Diagnostickom centre Bratislava. K návrhu pripojil Správu z psychologického vyšetrenia a pozorovania dieťaťa v ŠVZ zo dňa 02.11.2023.

2. Zo spisu tunajšieho súdu sp. zn. VK-13P/63/2023 súd zistil, že dňa 27.07.2023 pod č.k. VK-13P/63/2023- 32 súd nariadil neodkladné opatrenie v tom znení, že matka S. N., D.. XX. XX. XXXX je povinná počnúc dňom 14.8.2023 odovzdať maloletú V. G., D.. XX. XX. XXXX do dočasnej starostlivosti Diagnostického centra Bratislava, Slovinská 1, 821 04 Bratislava s tým, že toto neodkladné opatrenia potrvá 3 mesiace odo dňa odovzdania maloletej do dočasnej starostlivosti Diagnostického centra Bratislava, Slovinská 1, 821 04 Bratislava. Predmetné uznesenie nadobudlo vykonateľnosť dňom 24.07.2023. Zo záveru Správy z psychologického vyšetrenia a pozorovania dieťaťa v ŠVZ zo dňa 02.11.2023 vyplýva, že je potrebné, aby si maloletá naďalej budovala návyk pravidelnej školskej dochádzky a domácej prípravy na vyučovanie, pričom prípadný súčasný príchod do domáceho prostredia by znamenal návrat k starým vzorcom fungovania a opätovného zanedbávania školskej dochádzky. Preto odporúča predĺžiť pobyt maloletej v diagnostickom centre.

3. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej v texte len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

5. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej aj „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

6. Účelom inštitútu neodkladného opatrenia je teda riešiť urgentné situácie vyžadujúce okamžitý zásah súdu, v ktorých by odklad riešenia do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej spôsobil ujmu na právach niektorého z dotknutých účastníkov. Predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je, aby sa aspoň osvedčila potreba zväčša predbežnej úpravy o ktorej nemôžu byť vážne pochybnosti, pričom táto dočasná úprava sa musí javiť ako naliehavá. Účelom neodkladných opatrení vo veciach maloletých je poskytnutie preventívnej ochrany ich práva a záujmom ešte pred ich porušením, či ohrozením. Všeobecné zásady charakterizujúce inštitút neodkladného opatrenia sa vzťahuje aj na konania o veciach maloletých, v ktorých majú súdy prioritne chrániť záujmy maloletých detí a prioritne poskytnúť zvýšenú ochranu ich práva. Nariadením neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení. Preto súd pred jeho nariadením súd nemusí zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pri vydaní konečného rozhodnutia a pri zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený na dokazovanie. Vo všetkých veciach starostlivosti súdov o maloleté deti je prvoradý záujem maloletého dieťaťa. Z dôvodu, že vo veciach maloletých detí je neodkladné opatrenie nutné za účelom poskytnutia preventívnej ochrany, práva a záujmom maloletých detí ešte pred ich porušením, či ohrozením, preto pri nariadení neodkladného opatrenia sa súd obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy práva a povinnosti k maloletému s prihliadnutím na záujem maloletého dieťaťa.

7. Súd pri svojom rozhodovaní vychádzal z citovaných ustanovení zákonov. Súd mal za to, že ÚPSVaR V. Krtíš osvedčil, že sú dané dôvody preto, aby súd neodkladným opatrením nariadil výchovné opatrenia nad maloletou a to pobyt v diagnostickom centre. Ako bolo preukázané súd už nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil matke povinnosť maloletú odovzdať do dočasnej starostlivosti Diagnostického centra Bratislava a to na dobu 3 mesiacov. Zo správy z psychologického vyšetrenia a pozorovania dieťaťa v ŠVZ zo dňa 02.11.2023 vyplýva, že prevýchova maloletej ešte nie je ukončená a je potrebné, aby si maloletá naďalej budovala návyk pravidelnej školskej dochádzky a domácej prípravy na vyučovanie, pričom prípadný súčasný príchod do domáceho prostredia by znamenal návrat k starým vzorcom fungovania a opätovného zanedbávania školskej dochádzky. Preto bol potom súd toho názoru, že je v záujme maloletej, ktorá sa nachádza v predmetnom zariadení, aby zotrvala v tomto zariadení, pretože neodkladné opatrenie uložené uznesením tunajšieho súdu č.k. VK-13P/63/2023 zo dňa 27.07.2023 končí 14.11.2023, je teda potrebné dočasne upraviť pomery maloletej tak, aby nedošlo k prerušeniu jej pobytu v predmetnom zariadení, aby bol splnený účel výchovného opatrenia. Trvanie neodkladného opatrenia súd vymedzil v zmysle podaného návrhu po dobu 3 mesiacov t.j. do 14.02.2024.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa doručenia jeho písomného vyhotovenia. Odvolanie sa podáva písomne na Okresný súd Lučenec, Pracovisko Veľký Krtíš, SNP ul. SNP 714/2, Veľký Krtíš a rozhoduje o ňom Krajský súd v Žiline.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisová značka) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa navrhovateľ domáha (odvolací návrh). Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil.